

# 人民调解路上的80后铿锵玫瑰

## ——记全国司法所模范个人杨柳

湖南法治报全媒体记者 罗霞  
通讯员 向平波 张智勇

在繁华的长沙市雨花区城北，侯家塘司法所所长兼街道人民调解委员会副主任杨柳，以其独特的魅力和卓越的能力，成为基层司法工作的典范。

这位人民调解路上的80后“铿锵玫瑰”，从严谨细致的公证员到为困难群体撑起保护伞的法律援助律师，再到如今深耕基层司法所，她用自己的实际行动诠释了新时代司法行政工作者的责任与担当。

### 以微笑搭建起信任的桥梁

在他人眼中，杨柳的脸上总是挂着亲切的微笑。这微笑仿佛一座桥梁，瞬间拉近了心与心的距离。

“微笑是打开信任之门的钥匙。”杨柳笑着说。自2016年调任侯家塘司法所所长以来，她面对基层调解的新挑战，从未退缩。

随着群众诉求的增多和维权意识的增强，矛盾纠纷日益复杂。在侯家塘街道试点推行110非警务事项分流处理机制时，杨柳带领5名调解员，与110民警一同出警，对口承接纠纷。

有这样一位人民调解员，他深邃的眼眸中闪烁着不屈的光芒，黝黑的脸庞上刻画着坚毅的线条，每一道皱纹都仿佛在诉说着他执着于调解事业的岁月。

他就是宜章县矛盾纠纷调处中心主任谭兴永。29年来，他先后荣获“全国人民调解能手”、“湖南省优秀人民调解能手”、“湖南省优秀青年卫士”、“全省司法行政系统先进个人”等称号，先后15次被县委、县政府嘉奖。

### 勇担重任 开创调解新篇章

自1994年踏入人民调解工作的大门，谭兴永便将自己的全部热情和精力投入到这一平凡而又伟大的事业中。

一项项“国字号”“省字号”荣誉的背后，是他无数次挺身而出、勇于担当的生动写照。

2021年3月，面对宜章县县委县政府赋予的筹备成立矛盾纠纷调处中心的重任，谭兴永没有丝毫犹豫。尽管当时经费



工作中的杨柳。

纷类警情的调解工作。

在处理这些矛盾纠纷时，她总是微笑着倾听，用一杯热茶缓解当事人的情绪，再用耐心和智慧引导他们达成和解。她的微笑和真诚，让许多剑拔弩张的纠纷得以平息。

2024年元旦，一起因电动车撞人逃逸而引发的纠纷，让杨柳再次展现了她的调解艺术。

小林在小区内被电动车撞倒后，因愤怒而砸坏了路边的小轿车后窗玻璃。车主报警后，杨柳迅速赶到现场。她耐心地倾听车主的委屈和不满，给予同情和安慰，再进行心理疏导和调解。

在调解结束后，杨柳用一句“不打不相识”的玩笑话，让当事人心中的芥蒂烟消云散。

### 深入剖析矛盾实施精准调解

杨柳不仅用微笑传递信任的力量，更用一双敏锐的眼睛捕捉伤痕的症结。

她常说：“每一起矛盾纠纷都是感情和利益在作祟，是社会的伤痕。找准伤痕的症结，‘对症下药’才是调解的关键所在。”

在侯家塘街道辖区内，两个相邻小区因一条道路频繁发生纠纷。杨柳深入调查走访，发现矛盾焦点在于双方对相邻关系的容忍义务和通行权行使的理解存在偏差。

她迅速调阅了两个小区的规划图，详细了解红线范围及市政道路修建情况。在找到矛盾源头后，组织双方进行调解，提出了合法合规、互惠互利的解决方案。

经过多方努力，两小区最终恢复了往日的和谐。

在另一起医疗纠纷中，杨柳同样展现了她敏锐的洞察力和调解智慧。居民李某在医院治疗期间突然死亡，家属认为医院治疗行为存在过错。杨柳从法律法规和人情事理等角度多次对双方进行释法析理，虽然促使双方就补偿款项达成合意，但对补偿款支付方式和调解协议是否得到履行存在顾虑，调解工作一度陷入僵持。

杨柳敏锐地捕捉到这一“纠纷焦点”，联系法院办理协议司法确认，消除了双方的顾虑，使双方握手言和。

### 用真情点亮希望之光

除了用智慧和真诚化解矛盾纠纷外，杨柳还用自己的双手托起困难者的希望。

“我实在是走投无路了，请你们帮帮我！”社区矫正对象李

某来到侯家塘司法所求助。

他曾被判刑16年，刑满释放后面临妻离子散、居无定所的困境。李某向杨柳诉说入狱前将唯一的住房出租给朋友经营，但朋友以其曾代李某还债为由拒绝补交租金，也不愿意退租，双方多次发生争执。

得知此情况后，杨柳立即介入调解这起房屋纠纷。经过一周的努力，她引导双方找回当年互帮互助的兄弟情谊，最终使双方冰释前嫌。杨柳还协助李某签订长期租赁合同收取租金，使其生活得到保障。

在日常工作走访中，杨柳了解到解矫人员周某正为妻子工作的社保问题发愁，当即联系法律援助律师帮助维权。

在司法所工作的日日夜夜里，杨柳的身影穿梭在侯家塘街道的每一个角落。她以法为针、以情为线，用心缝补着社会的裂痕，织就一幅幅和谐美丽的画卷。

她坚守平凡岗位，将真情温暖群众，把平安带给他。她的付出和努力得到了社会的认可和赞誉，先后荣获“全国司法所模范个人”、“湖南省司法所工作表现突出个人”等称号。

# 29载倾心调解写忠诚

## ——记全国人民调解能手谭兴永

湖南法治报全媒体记者 罗霞  
通讯员 向平波 蒋林华

在宜章县矛盾纠纷调处中心主任谭兴永的带领下，越来越多的人被激励投身到调解事业中。他的坚韧与智慧、担当与奉献成了全县乃至全省人民调解员学习的榜样。

此外，谭兴永还组织编印了《宜章县人民调解培训及工作手册》《调解基本知识》《调解技巧》《纠纷的预防与调解》《全国人民调解工作规范》等培训资料40余份(套)，为全县人民调解员提供了宝贵的学习材料和参考依据。这些创新举措不仅提高了调解员的工作素养和业务能力，还推动了全县人民调解工作的规范化、专业化发展。

### 在他的带领下，越来越多的人被激励投身到调解事业中。

在他的带领下，全县县乡两级矛盾纠纷调处中心实现了实体化运行，为群众提供“一站式”受理、“一网式”分流、“一条龙”服务、“一体化”管理、“一站式”办结的便捷服务，成为郴州市首家实体化运行的矛盾纠纷调处中心。

### 化解矛盾 守护一方平安

在领导眼中，谭兴永是没有拿不下的矛盾纠纷的“调解高手”；在同事眼中，他是遇到困难时的“主心骨”；在群众眼中，他是公正无私、平易近人的“老娘舅”。他用实际行动诠释了一名共产党员的使命和担当。



谭兴永为小学生讲解人民调解知识。

缺乏、人员短缺、经验不足，但他深知，这是组织对他的信任，更是他作为一名共产党员的责任。他毅然决然地接下了这一任务，并开始了紧锣密鼓的筹备工作。

经过180个日日夜夜的辛勤努力，谭兴永成功完成了县矛盾纠纷调处中心的办公场所建设、人员招聘、功能区设置以及县级行业性专业性调解机构的入驻等任务。

在他的带领下，全县县乡两级矛盾纠纷调处中心实现了实体化运行，为群众提供“一站式”受理、“一网式”分流、“一条龙”服务、“一体化”管理、“一站式”办结的便捷服务，成为郴州市首家实体化运行的矛盾纠纷调处中心。

谭兴永深知，人民调解工作肩负着保一方平安的神圣使命。他始终将防范化解风险、优化营商环境作为工作的重点，以破解信访积案为切入点，展示了人民调解工作的独特魅力。

在处理永安财产保险股份有限公司追偿权36件系列纠纷时，他仅用15天就成功调解

了该案，赢得了当事人的高度赞誉。在莽山景区的一起棘手矛盾纠纷中，他更是凭借丰富的经验和不懈的努力，在3天内成功化解了纠纷，让当事双方心悦诚服。

他还曾成功调处宜章某建材有限公司4400万元的股东股权争议纠纷，让一个停产3年的企业重新焕发生机。

在他的努力下，越来越多的矛盾纠纷得到了妥善解决，为社会和谐稳定作出了积极贡献。

近3年来，谭兴永成功调解金融贷款纠纷、民间借贷纠纷1000余件，涉及调解金额超过1亿元，有效地维护了金融领域的稳定与安全。

### 创新方法 推动调解事业发展

“人民调解工作要适应时代发展，才能保持旺盛的生命力。”谭兴永始终将创新作为推动工作的动力源泉，不断提炼和完善工作方法。

他提炼的“身边人解身边事”工作法入选了湖南省委政法委“枫桥经验”先进典型；他指导的永兴县好人协会人民调